

接觸的人越多越發現，語言，是一把雙刃劍，說得好，利人利己，說得不好，傷人傷己。自古以來，智者慎思，賢者慎言。說話，對於許多人而言，是一種本能，而會說話卻是一種本事。一個人想要在社會上立身處世，就要懂得講話的分寸，無論什麼時候，有三句話永遠不要說出口，會顯得你情商很低。

直話

愛好面子，喜歡溫言軟語，是多數人的共性。與人交流，你若講話太過直白，不顧及接受者的面子，很有可能會遭到對方的反感。

一位年輕的律師，畢業於名牌大學，剛參加工作不久，就接了一起很重要的案子，成為其中一方的辯護。辯論中，法官作為代表正在發言，話還沒有說完，年輕的律師就打斷了他，直接指出法官言語中的錯誤，借機表現自己的勇氣與學識。原以為會因此得到法官的賞識，結果卻是，法官每次看到他表情更加冷漠嚴肅了。一般來說，年輕律師的行為並沒有錯，只是說話太直，沒掌握好分寸。在那樣重要的場合，不留餘地的指出法官的錯誤，令對方顏面掃地，下不來台，事後，法官如何會給他好臉色。

快樂的3把鑰匙：睡得早一點、在意少一點、期待低一點

有句名言說：“人們需要快樂，就像需要衣服一樣。”但成年人的生活，總有着數不盡的煩惱和說不清的壓力。很多時候，快樂的契機是需要我們自己創造的，幸福生活的密鑰掌握在自己手中。不妨試着睡得早一點、在意少一點、期待低一點，快樂就會與你不期而遇。

睡得早一點

知乎上曾有一個熱門話題：“早睡為什麼這麼難？”話題一出，每個人似乎都有自己不得不熬夜的理由：

白天被各種工作和家庭瑣事支配，只有夜晚的時間屬於自己，根本捨不得早睡；

白天忙着周旋於各類人際關係中，只有夜晚互道晚安後，才能享受不受社交困擾的自由；

白天精神高度緊張，壓力無法排解，只有夜晚是充電樁，才能在娛樂軟件中放鬆自我。殊不知，熬夜就像一副慢性毒藥，不僅傷害身體，還影響精神狀態。

博主 @夏知非 FiFi 分享過自己的經歷。

在剛開始做自由職業者時，她幾乎都是日夜顛倒，凌晨三點睡，隔天下午才起。一覺醒來，只會情緒低落，非常焦慮，熬夜並不能給她帶來放縱的快樂。後來她聽了很多朋友的建議，痛定思痛，決定早睡早起，這對於資深熬夜黨而言，一開始真的難如登天。她狠下心倒逼自己早睡，堅持大半年後，自己的生活也發生了翻天覆地的變化。她7點起床，跑步、吃早餐、寫東西，基本11點就能完成一天中最繁重的任務。她發現自己的可支配時間變多了，現在每天都多出好幾個小時，享受愜意的生活。她感覺到自己每天的精力都變得充沛，早睡後大腦和身體似乎都很輕，工作效率也大幅提陞。不僅如此，她的心態和心情也變得很好，焦慮、迷茫、恐慌等各種負面情緒都煙消雲散了。現在的她對未來更加充滿信心，整個人都變得自信陽光、樂觀向上了。

正如富蘭克林說的：“我從未見過一個早起、勤奮、謹慎、誠實的人，抱怨自己的命運。”

很多人都能想通這樣一個道理：解決問題最高明的辦法是，花小錢，辦大事。

曾有這樣一個猶太人，想租用銀行的保險櫃，保存自己價值50萬美元的股票。但大部分銀行的保險櫃租金都昂貴的離譜。這天他又來到一家銀行，詢問自己是否可以貸一筆錢。銀行回復他可以，只要有足夠的擔保，貸多少都可以考慮。最後猶太人選擇貸款了1美元，然後用自己的50萬美元股票作為擔保。一年之後，只要拿出6%的利息，也就是6美分，就可以把全部的資金拿回去。就這樣，猶太人只花了微不足道的一筆小錢，就解決了自己大麻煩。猶太人的高明之處就是，置換了自己的思維。這也是被很多人贊嘆的“令人不解的貸款者”故事。

樊登曾說過：“如果你的生活出現了煩惱，相信我，一定是你的思維方式出了問題。”

靈活的思維，是你一生都受用的財富，它會幫你在困境中，重獲明朗。所有的難題，都是思維被“綁架”解決難題的過程，一定伴隨了思維的解綁。

20世紀60年代的電影院，生意並不好。大部分的盈利靠的不是售賣電影票，而是靠賣爆米花和飲料帶來利潤。所以那個時候，如果利潤商品賣得好，整個電影院就能賺到錢。戴維·沃勒斯特是一家古老連鎖劇院的年輕高管，那時候的他整天為這個邊緣行業擔心。想方設法提高利潤商品的銷量，也試過一些營銷策略，比如：買一贈一、日場特價等，但收效甚微。後來他心灰意冷，因為實在想不出辦法，讓顧客多買一點。某天他靈光乍現：有沒有一種可能是，顧客也想吃更多的爆米花，但是礙于情面，不願意讓別人看到自己太貪吃？所以戴維·沃勒斯改變思維，把“提高爆米花銷量”這個問題，變成了一個“如何讓顧客即使吃再多爆米花，也不會覺得不好意思”。當他把思維釋放出來之後，問題就有瞭解決方向。戴維·

情商最低的3句話，永遠不要說

心直口快，傷人而不自知，是最糟糕的事。有些人，可能本身性格直率，但這不能作爲口無遮攔的理由。無論如何，說話不分場合，不講究方式，就是一種低情商的行爲，最終尷尬了別人，也讓自己陷入吃力不討好的局面。

大話

古希臘哲學家蘇格拉底，非常善於演講，不少人慕名前來向他請教。一天，一位青年前來求教，在自我介紹時，青年爲了表現自己，便在蘇格拉底面前，侃侃而談，大發議論，強調演說如何重要。在他說完後，蘇格拉底向他索取了兩倍的學費。青年疑惑的詢問原因，蘇格拉底回答他：“因爲我除了要教你講話以外，還要教你如何閉嘴。”

一味高談闊論，各種自我夸大，以爲這樣可以讓自己看起來高人一等。殊不知，過分的吹噓自己，不僅得不到別人的另眼相看，還會顯得自己淺薄無知，做作虛偽。

常言道：“知人者智，自知者明。”人勝在有自知之明，真正厲害的人，往往都不露鋒芒，沉穩謙遜，寧願去踏踏踏實實的做事，也不願花功夫在嘴上自我標榜。人生於世，還是謹慎慢言，低調做人的好，切勿班門弄斧，妄自夸大。

閒話

一直以來，看到有不少新聞報道，芳華正茂的男女因輿論而輕生。在這一場場鬧劇背後，推波助瀾的多半是一群事不關己之人的閑言閑語。

言無刀鋒，卻能殺人於無形。要知道，你的每一句閒話，對別人來說都是一場精神折磨。凡事只會道聽途說，習慣背後談論抨擊別人，這種行爲既是沒有品德的表現，也是做人的失敗。正如《離騷》中所說：“說來是非者，必是是非人。”

即一個人總熱衷於議論是非，說明他自己本身就有問題。不管在什么情況下，不說閒話，不搬弄是非，不惡意詆毀，既是寬容別人，也是

周全自己的口碑。語言是一種回聲，你說出什麼話，將會收到什麼樣的回饋。你說一句閒話，人品就少一分；你說一句大話，人心就少一份；你說一句真話，格局就低一層。所以，人際交往中，要記得慎言慎行，不該說的話永遠不要說出口，你只有學會管住自己的嘴，才能更有力的掌控自己的人生。



打開思維，能解決80%的人生難題

是個公衆人物了，去演唱的地方都是大場合，該換一把好點的吉他了。”

年輕人搖搖頭說：“既然大家都認識我了，就更沒有人在意我用什么吉他了。”說完，便拿起自己的吉他上場表演了。

狄更斯所言極是：“選擇好自己的路，不管別人的流言蜚語，最重要的是，做最好的自己。”

生活如人飲水，冷暖自知，太在意他人的眼光，往往只會作繭自縛。每個人經歷不同，看法也有所不同，你不可能事事都讓所有人滿意。不妨學着在意少一點，凡事看淡看輕，做最真實的自己才能灑脫自在。當你内心真正強大富足，任何聲音，都無法阻擋你前進的步伐。拋開外界干擾，不因過分在意而失去自我，餘生才會活得豁達快樂。

期待低一點

在《允許自己虛度時光》中，有一段引人深思的話：“我慢慢明白了爲什麼我不快樂，因爲我總是期待一個結果。”“看一本書期待它讓我變得深刻，跑一會步期待它讓我瘦下來，發一條微信期待它被回復，對別人好期待被回待以好，寫一個故事期待一個心情期待被關注、被安慰，參加一個活動期待換來充實豐富的經歷。”這些預設的期待如果實現了，長舒一口氣，如果沒有實現呢，自怨自艾。”

凡事過猶不及，若是傾注過高的期待，便容易患得患失，陷入自我束縛的泥潭。曾有一個粉絲向一位博主傾訴了自己的煩惱，她覺得現在的生活一點也不幸福。博主便問她：“那你能告訴我三件讓你幸福的事嗎？”粉絲想了想說：“希望老

公能調到我在的城市工作，兒子考試能考進級前五名，自己能瘦10斤。”博主笑着說：“你這快樂門檻太高了，不妨先把起點降低，比如：希望老公先關注本地招聘信息，兒子成績有進步，自己先動起來。”後來，博主收到了這位粉絲的來信，信中表達了感激之意，粉絲說當她按照建議去做時，發現原來快樂是如此簡單。當她把自己的期待降下來，突然感覺如釋重負，生活也變得豁然開朗。

有時候並不是快樂太難，而是我們被自己制定的高目標束縛住了。期待越大，往往失望就會越大，期待一旦落空，巨大的落差感會將你瞬間擊潰。

正如《人間失格》里說的那樣：“倘若沒有過度的歡喜，便沒有極度的悲傷。”

想起經濟學中的一個公式：幸福 = 效用 / 期望值。意思是，當一個人的期待值越低的時候，就越容易獲得滿足感，更容易得到快樂。生活中不妨嘗試把期待降到最低，驚喜才會不期而遇，目之所及皆是美好。與愛人攜手不易，適當降低一下對彼此的要求，無謂的爭吵也會隨之減少；陞職加薪路漫長，適當降低一下過高的目標，無處釋放的壓力也會逐漸排解；

孩子無須才華橫溢，適當降低一下過于嚴苛的標準，家庭氛圍也會更和諧。

人生不易，降低期待，懂得知足常樂，才是通往幸福的秘訣。

有位作家曾說過，“快樂是一點一點積累而成的，人生是一天一天經營出來的。”

百味人生也有苦，多加一塊糖便是甜，生活在別處，過好眼前即是全部。睡得早一點，擁有一個飽滿的精神狀態，才能更好地迎接未知的每一天；在意少一點，看淡外界的各種非議，才能更勇敢地做最真實的自己；期待低一點，凡事不必追求完美，才會在不經意間收穫浪漫與驚喜。願你我都能緊握快樂的三把鑰匙，奔赴內心向往的星辰大海。

打開思維，能解決80%的人生難題

沃勒斯在影院引進一種全新的爆米花包裝——特大號，並減弱電影院購物處的燈光。隨着這一舉措的改進，利潤商品迎來了爆發式的增長。雖然在開始時，因爲這一想法超過大部分人的認知，進展比較緩慢，但終究在當時還是促進了電影行業的發展。

很多難題的出現，是因爲思維被捆綁。如果人的思維，困在一個地方，固執地認爲問題的解決方案只有一個，那麼現狀永遠不會改變畫家洛

克威爾說過一句自己的經驗之談：“真知灼見，首先來自多思善疑。”

能解決問題的灼見，也一定少不了舊思維碰撞下，產生的新思維。新思維，就是新出路。思維打開，難題會自動“消失”。

有一個耐人尋味的故事，讀完醍醐灌頂。曾經有一個

營銷經理爲了考驗自己員工的思維變通能力，給他們出了一道難題：如何把梳子賣給和尚？第一個看到題目的員工，出了門就罵，這是什麼狗屁問題，和尚都沒有頭髮，怎麼可能買一把梳子？於是喝起了悶酒，到家倒頭就睡。

第二個被考驗的員工，沒有直接回家，他選擇去寺廟碰碰運氣，並對一個和尚說自己被經理考驗的事情。他乞求和尚發發慈悲，幫他這個忙。最後和尚買下了一把。第三個員工同樣先對和尚溝通了一番，然後換了個思路說：“來這裏是不是需要心誠？”和尚說：“是的。”“心誠是不是需要心存敬意？”和尚說：“是的。”“那你看，那麼多風塵僕僕前來的人，如果蓬頭垢面，怎麼保持尊敬呢？如果寺廟買一些梳子，把香客們的頭髮梳整齊，把臉洗乾淨，這是不是一種尊敬？”和尚覺得說的有道理，就買了十把。第四個員工給和尚銷售梳子，一開始和尚也是拒絕。但這個員工，轉變腦筋，

對和尚說：“廟里備些梳子作爲禮物，送給香客，既實惠，又有意義，寺廟的香火會越來越旺。”和尚想了想，覺得這個主意很不錯，就開心地買了100把。

看完這個故事，心中有一個非常強烈的感受：在擁有開闊思維的人面前，一切難題，都會自動“消失”。同樣是賣一把梳子給沒有頭髮的和尚，對有的人來說，它既離譜，又非常的難。

但對能打開思維的人來說，它既輕鬆，又非常容易。

可見，擁有變通思維對一個人的人生，有着四兩撥千斤的效果。每個人的一生，都如波濤洶湧的江河，難免會遇見邁不過去的坎兒。若是擁有開闊思維，相信你的人生會勢如破竹，前路一片坦蕩。

如何能打開思維？

1、對出現的問題，多角度聯想

聯想的過程，就是思維向周圍蔓延的過程。知乎上有一個“黑白鵝卵石”的故事。一個商人因做生意失敗，欠了債主很多錢。而債主是個脾氣又壞又臭的糟老頭子，偏偏他還看上了商人年輕貌美的女兒。於是債主告訴商人：“我有一個辦法，既讓你免于牢獄之災，還能讓你欠我的錢一筆勾銷。”辦法就是讓商人女兒摸口袋里的石子，如果摸出的是白色的，那她無需嫁給債主。

如果摸出的是黑色的，那商人女兒就要嫁給債主，之前的債務一筆勾銷；

如果不玩這個遊戲，就把商人送進監獄。摸石子這天，商人女兒看見債主使詐，把兩個黑色的石子，放在口袋裏。女孩爲了救自己和父親，一直苦思冥想。最後，女孩把取出的石子，不小心“掉”在了鵝卵石地上，並告訴債主，沒有看清取出的是什麼。但只要看看袋子里留的是什麼顏色，就知道拿出的這一個是什么顏色了。

因爲取出白色石子，和袋子里留的是黑色石子，兩種結果都能證明是自己贏。就這樣，女孩靠着自己的機智，救下了自己和父親。

聯想問題的關鍵在於，發現其中的漏洞，就能一舉擊穿。

2、絕大多數問題背後，都是人的問題

很多時候，處理不掉難題，是因爲沒有處理好背後人與人之間的關係。網上讀到一個職業規劃師，寫下的真實案例。

規劃師有一個學員，在工作上遇到一個兩難處境。學員本身非常喜歡自己的工作，但另一方面，他非常討厭自己的上司，長年的忍受讓他一度想辭職。但又割捨不下現在的成果，便向規劃師尋求辦法。經規劃師分析，導致學員苦惱的根本原因是，他有一個討厭的上司。所以規劃師給他一個建議，可以聯繫獵頭公司，讓獵頭公司挖走上司，問題就解決了。第二天，學員就聯繫了某位獵頭，請他們幫忙給上司找新工作。沒過多久，上司就被一家新公司成功挖走，自己的煩惱也順理成章地被解決。同時讓這個學員沒有想到的是，因爲上司位置空缺，加上自己工作表現不錯，竟然得到了晉陞。

很多時候，是沒有找到問題的癥結，導致問題遲遲沒有解決。挖掘困境背後人的問題，頓時你會豁然開朗。

3、有意識儲備新知

《人生總會有辦法》一書中，有這樣一句話：“無論我們試圖解決何種問題，我們的應對方法，都受限於我們已知的事物，它總是輕而易舉地進入我們的腦海中。”想在每次新問題來臨時，都得到妥帖的解決，平時的刻意積累很重要。一個注重積累的人，和一個從不願意投資自己的人，面對問題想出的辦法，是天壤之別。

著名主持人白岩松，在剛開始入行的時候，每次採訪大咖都會覺得吃力，擔心出現什麼差錯。爲了儘快緩解自己的壓力，面對問題，未雨綢繆。他首先調整自己焦慮的心態，沒有人是完美的。之後每次在完成工作上的任務之後，還會主動學習，向更厲害的老師請教，或者利用空余時間，夯實專業技能。正是因爲平時刻意積累，才能在下一次遇到難題時，充分調動思路，想到解決方案，順利破除難題。

量變引起質變，思維也是如此。所有關鍵時刻的突破，都少不了一日一夜的琢磨和思量；所有的思維沉澱，也會成爲我們人生前進過程中的寶藏。思維的差別，導致人與人之間巨大的不同。

古希臘哲學家柏拉圖早就告誡我們一個真理：“思維是靈魂的自我談話。”一個能發揮自己思維力量的人，有着無窮無盡的創造力。這樣的人活得如一支軍隊，前路無阻，所向披靡。